

德耀中华·烟台好人365

道德模范杨向伟—— 做大山孩子的“光明使者”

从烟台招远到四川凉山，2600公里的距离，2000米的海拔，3天2夜的跋涉，7个小时翻越4座大山，在这7年的时间里，她无数次为爱奔赴，用一腔热血，撑起山里娃的“未来梦”。她是国网招远市供电公司的一名普通员工；她叫杨向伟，牢牢扎根大凉山腹地，做一名传递山海大爱的“光明使者”。

自2016年起，杨向伟开始关注四川大凉山，“那里的孩子为了上学，不得不行走几公里甚至几十公里的山路，冬天脚上长冻疮，痛得直跺脚。”杨向伟说，这深深触动了她的内心，于是，她第一时间通过好友联系到凉山州金阳县天成希望小学，希望通过自己的行动给山区孩子带来温暖与力量。

“如果我是小溪，就流向沙漠，去造就一片生命的绿洲”，这种责任感刻在杨向伟的心中，

更为杨向伟今后的志愿服务生涯埋下了种子。经受住了长途奔波的考验，接下来的困难却接踵而至：天成希望小学交通十分闭塞，村民采购物资需要积攒很久才出去办一次；当地青壮年几乎都在外省打工，孩子们大多来自单亲家庭或留守儿童，不光缺少父母的关爱，更缺乏自信；学校的泥地操场出现塌方现象，无法满足孩子们的日常活动需求……

燃梦之烛，遍暖凉山，爱的本能让杨向伟用尽微薄之力为当地孩子奉献她能给的一切：米面粮油、日常药品、智能物件，她每次去都拉上一后备箱的物品带给孩子们；学校英语教学资源短缺，她动员自己当教师的妹妹，每周拿出两个晚上为学校提供英语教学；学校操场硬化缺乏资金，她拿出自己2

个月的工资，发动家人及朋友募捐了10.4万元用于修建操场，让孩子们不用在泥泞地里上体育课；每逢佳节倍思亲，她通过值班支教老师的手机和孩子们视频通话，鼓励他们好好学习，天天向上；她先后承担11名贫困学生的生活费，累计资助9万余元，在她的发动下，学校69名孩子得到了资助，数量达到学校的四分之一。

在往返凉山的同时，杨向伟还是国家电网山东电力（招远）彩虹共产党员服务队的一名志愿者，主要服务于传承盛兰精神，护航幼苗成长爱心助学项目。在公司结对的希望小学助学活动中，她每次都积极参与，为孩子们送去日常用品，和他们谈心，陪他们玩游戏……在招远本地，她还是一名孤儿的“杨妈妈”，没有犹豫地承担起孩子“家长”

的职责。在她所资助的学生中，有3人已经考上了当地的重点高中。

萤火汇成星河，杨向伟并不是独自一人在“战斗”。受助的孩子们纷纷表示，“我们一定会好好学习，做一个对社会有用的人，将来也像杨妈妈一样，帮助需要帮助的人，把爱心延续下去。”

对于十几年如一日投身爱心助学，杨向伟说：“我小时候家境也不好，靠的是大家的帮衬，才有机会出来读书。我并没有在做什么大事业，只是力所能及地给贫困孩子一些接济，鼓励他们勇敢向前，这也算是我对社会的一种回报。”杨向伟用自己的实际行动传递爱心，就像一盏明灯，为爱心慈善事业奉献着自己的价值和担当。

YMG全媒体记者 慕溯



爱心救助特殊“客人”

本报讯

（YMG全媒体记者 信召红 通讯员 王芳 摄影报道）

近日，烟台高新区阳光幼儿园翠柳四班的老师和小朋友在院子里发现一只受伤的小鸟，体形矮小短胖，嘴巴长且尖。

孩子们小心翼翼地将其送到

老师办公室，相关负责人在经过多方联系后，将小鸟送到了南山公园小动物救助站。

经专业人员鉴定确认，该鸟为国家二级保护

动物翠鸟。

专业人员已经对翠鸟进行了救治，决定

待其恢复之后，再将其放归大自然。孩子们

知道翠鸟得到了专业人员的照顾，非常开心，也为翠鸟救助了一只小鸟而感到高兴。

烟台高新区阳光幼儿园将继续以主人翁的身份关注野生动物及生态环境，关爱大自然，加强幼儿美德教育，将保护野生动物的口号落到实处，携手共建和谐美好家园。

近年来，烟台高新区教育系统对保护野生动物的宣传教育力度不断加大，幼儿保护野生动物的意识增强，大家参与野生动物保护的积极性明显提高。



垃圾分类进校园

本报讯（YMG全媒体记者 杨春娜 通讯员 马晓凤 张萌 摄影报道）

昨天上午，芝罘区综合行政执法局环卫中心邀请市环卫垃圾分类工作人员走进烟台外国语实验学校，为320余名同学带来了垃圾分类的科普知识。

上午9点半，同学们整齐地坐在多功能厅内，老师逐一发放垃圾分类宣传册，孩子们手拿宣传册，互相分享日常自己已经常见的垃圾到底属于哪一类。为加深小朋友对垃圾分类知识的掌握，现场通

过视频播放了四分类垃圾宣传片，这些逼真的图片演示和生动有趣的宣讲方式，让孩子们在轻松愉悦的气氛中，潜移默化地接受垃圾分类知识的熏陶，了解垃圾分类的重要性。

为强化同学们的理解，工作人员还教给大家一个万能小口诀：“想象一下，小猪佩奇爱吃的是厨余垃圾，不爱吃的是其他垃圾，吃了会死的是有害垃圾，卖了可以买佩奇的是可回收物。”听完口诀，同学们爆笑出声，纷纷称赞口诀好用。

英勇救火 拾金不昧 乘客给港城公交司机点赞

义行，得到了市民乘客的赞誉。

11月5日16时许，15路驾驶员周元一驾车行驶至幸福东路福瑞东街西站点时，一市民突然焦急地向他跑来，该市民表示自己的轿车自燃了，想向司机师傅寻求帮助。周元一立刻将公交车停靠在安全地带，迅速拎起车上的灭火器冲了下去，来到燃烧的轿车前，对准起火点进行灭火。由于扑救及时，火势很快得到了控制。

在确认火势被彻底扑灭后，周元一没有

过多停留，迅速返回岗位继续执行运营任务。

另一边，667路驾驶员王大英也在11月5日这天，收到了市民宫先生亲手送上的感谢锦旗。据了解，10月28日下午3点50分，王大英抵达莒格庄场站，在例行检查车辆时，发现一部被遗落在车厢后排座椅缝隙中的手机。恰好此时手机铃声响起，正是失主宫先生打来的找寻电话，在和对方沟通后，王大英告知对方，自己会路过宫先生下车的

村口，让他15分钟以后在村口等待领取。经核对失主的信息无误后，王大英将手机交还给了宫先生。

来到公交场站的宫先生激动地跟工作人员说：“当时我下车后发现手机不见了，连忙借电话拨打自己电话，没想到立马就接通了，电话那头驾驶员贴心地安慰我不要着急，并告诉我如何取回手机。公交驾驶员真是太好了，我要给咱们烟台公交驾驶员师傅点个赞！”

弘扬文明家风 建设文明家庭



宠爱有方不掉链

福山清洋街道开展文明养犬宣传活动

本报讯（YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 王德源 柳源）为引导居民依法养犬、文明养犬，保障居民人身健康和安全，日前，福山区清洋街道在城西社区开展“宠爱有方不掉链，文明养犬建和谐”主题宣传活动，提高社区居民文明养犬意识，共建和谐社会。

悬挂横幅、发放《文明养犬倡议书》和文明养犬宣传单页，此次活动环节多多，参与度满满。社区还邀请居民们一起参加文明养犬“快闪讲座”。

“铲屎官”文明养犬活动结束后，“毛孩子”宠爱活动开始。社区联合爱心医院，给前来参加活动的爱宠们进行免费义诊。通过科普宠物健康防护、如何应对突发情况等相关知识，帮助居民们科学养犬。

做好政策解读

莱州土山镇积极服务民生

本报讯（YMG全媒体记者 寿锐 通讯员 王晓婧）“你好，我是雷埠马家村的居民，孩子今年刚大学毕业回来工作，想在莱州市里买房。只知道外地大学生返乡购房有补贴政策，但不知道跟谁去了解，可不可以帮我咨询一下？”日前，莱州市土山镇雷埠马家村村民孙某致电“12345”热线，反映其不了解大学生返乡补贴政策，寻求帮助。

土山镇“12345”热线工作人员接到孙某反映后，立即联系相关部门工作人员，询问买房的相关政策和补贴。查阅完资料后，土山镇工作人员前往雷埠马家村，向孙某详细解释了双一流大学的大学生相关补助问题，并在孙某申领补贴时现场跟进，和其一起准备相关材料，确保其诉求得到完全解决。

考虑到辖区内肯定不止孙某一家有这种情况，土山镇政府随即组织机关干部到各村开展宣传，向大家宣传返乡补贴、独生子女费等与村民利益紧密相关的政策，同时向大家详细介绍了党群服务中心的相关部门职责，确保以后群众了解政策不受阻碍。

居民突发脑血栓

烟台蓬长客港集团全力协助紧急救援

本报讯（YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 崔凯莉 李晓楠 李晓婧）近日，砣矶岛一居民突发疾病需要出岛就医，危急情况下，蓬长客港人多方联动，开展紧急救援。目前，该居民已脱离危险。

10月30日晚9点，烟台蓬长客港集团客运站接到砣矶岛居民范先生电话，对方称家人突发脑血栓，情况十分紧急，救援船舶大约在晚间10点半需要在蓬莱港靠泊将患者送医救治，请求协助。在接到信息后，孙秀娟站长第一时间上报至公司领导并启动应急预案，同步部署安保科、客运值班人员将所有通道栏杆打开，协调泊位安排船舶靠港。

10点40分，“鲁长渔养69020”轮停靠在协调好的2号泊位处，值班人员迅速配合医院急诊医生对患者进行联运接驳，随后患者乘车前往医院。事后，范先生亲自送来一面锦旗，以感谢工作人员的帮助。

护航小学师生出行

307路线全体驾驶员收到表扬锦旗

本报讯（YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 王柯然）记者昨日从烟台公交集团获悉，307公交路线全体驾驶员收到了市民乘客送来的表扬锦旗，以感谢他们长期以来对福山第二实验小学师生提供的暖心服务。

据了解，为给福山第二实验小学师生提供更加优质的公交服务，烟台公交集团福山区公司主动对接了教育、交警、交通等有关部门，多次深入线路进行实地调研，与学校反复沟通，理顺学生出行线路，并结合道路实际条件，开通了307路，极大方便了福山第二实验小学师生上下学。

为缓解学校周边上下学交通拥堵问题，307路队长以及福山区公司的管理人员每天都早早地等候在站点观察客流；成立学生家长微信群，广泛听取学生及家长的意见建议，不断地调整发车时间以及车辆的等候时间，极大方便了学生出行，受到了学生、家长的高度认可和社会各界的一致好评。

11月6日，学生家长代表来到了福山区公司福山一中公交场站，向307公交线路全体驾驶员送上两面分别印有“服务周到细微 温暖千家万户”“高效规范办实事 热心贴心为孩子”的锦旗。

